附件1：

北京经济技术开发区关于进一步支持企业

上市发展的若干措施

（征求意见稿）
为进一步深化经开区促融资奖励政策，加大对企业上市的支持力度,促进更多优质企业上市发展，打造“亦庄上市服务基地”品牌，根据“储备一批、改制一批、辅导一批、申报一批、上市（挂牌）一批”工作思路，构建全方位、全周期企业上市服务体系，鼓励金融机构开展创新服务，鼓励企业将上市募集资金更多投向区内，推动经开区高精尖产业高质量发展，结合实际，制定以下措施。

一、适用范围

（一）本办法所称企业是指在亦庄新城（约 225 平方公里）范围内依法进行注册、纳税、入统，且具备独立法人资格的成功上市企业、拟上市企业，至征集期或申报期近三年无重大行政处罚记录和刑事犯罪记录，未列入严重失信主体名单。

（二）本办法所称上市包括境内、境外。境内上市指在大陆证券交易所首次公开发行股票（IPO）的企业。境外上市指以直接上市或以红筹等间接方式在香港、台湾、纳斯达克等境外主要证券交易所上市的企业。
（三）下述各奖励事项适用于自2020年1月1日起境内外成功上市企业、拟上市企业。
二、企业上市奖励

（一）支持企业在境内主板、中小板上市。对拟在境内主板、中小板上市的企业，分阶段给予资金奖励。（自2021年4月6日起深圳证券交易所主板与中小板合并）

1.完成股改并提交辅导备案，通过中国证券监督管理委员会北京监管局辅导验收并取得相应证明文件的，可获得专项奖励资金400万元。

2.提交首发申请且取得中国证监会受理函的，可获得专项奖励资金400万元。

3.通过中国证监会审核并成功上市的，可获得专项奖励资金400万元。

（二）支持企业在境内科创板、创业板、北交所上市。对拟在境内科创板、创业板、北交所上市的企业，分阶段给予资金奖励或根据企业自身意愿选择一次性获取奖励。

1.完成股改并提交辅导备案，通过中国证券监督管理委员会北京监管局辅导验收并取得相应证明文件的，可获得专项奖励资金400万元。

2.提交首发申请且取得上海证券交易所、深圳证券交易所、北京证券交易所受理函的，可获得专项奖励资金400万元。

3.取得中国证监会发行核准批复并成功上市的，可获得专项奖励资金400万元。

（三）支持企业境外上市。企业上市主体（中国总部及主要经营地等）在经开区的，以直接上市或以红筹等间接方式在香港、台湾、纳斯达克等境外主要证券交易所成功上市的，可获得一次性专项奖励资金600万元。

（四）支持境外上市企业回归境内A股上市。对在境外上市后又成功在境内A股上市的企业，可再获得一次性专项奖励资金600万元。

（五）对于已享受本政策境内上市奖励的企业，再次在境外上市的不再追加奖励。

三、上市企业迁入奖励
对在境内上市的京外企业将注册地和纳税地迁至经开区的，可获得一次性专项奖励资金1200万元。

对在境外上市的京外企业（以直接上市或以红筹等间接方式在香港、台湾、纳斯达克等境外主要证券交易所上市的企业），将注册地和纳税地迁至经开区的，可获得一次性专项奖励资金600万元。

对从本市其他区迁至经开区的境内外上市企业，与北京市地方金融监督管理局进行确认，如反馈企业曾经取得市区两级上市奖励，实际金额进行酌情核减。

四、企业上市改制奖励

改制设立股份有限公司，个人股东因用未分配利润转增股本、盈余公积金转增股本缴纳的个人所得税形成地方经济贡献的，上市后按照产生区域经济贡献中经开区地方财政可支配部分的50%给予奖励。该项资金由企业统筹安排，只能用于个人奖励，不得挪作他用。（适用于2020年1月1日以后改制的企业）

五、持股平台奖励

对隶属于区内上市企业的持股平台，因企业上市发生“减持、并购、重组”等事项而为其员工(合伙人)代扣代缴个人所得税当年度合计达50万元及以上的,按照产生区域经济贡献中经开区地方财政可支配部分的50%给予奖励。该项资金由企业统筹安排，只能用于个人奖励，不得挪作他用。（适用于2020年1月1日以后成功上市并发生上述事项的企业）

六、审核拨付
项目征集（申报）和审核按“平台申报（免申即享条款除外）、部门审核、集中公示、资金拨付”的程序执行。 
七、监督与审计
（一）经开区财政审计局负责监督、审计本政策奖励资金使用情况。
（二）企业应当遵守有关法律、法规和本通知的相关规定，一经查实有违反规定、骗取财政奖励资金等行为的，根据《财政违法行为处罚处分条例》（国务院令第588号）予以处理（含追回已支持资金、罚款等）。
八、附则
（一）对经开区产业发展有重大贡献的，可按照“一事一议”的方式给予专项支持。

（二）本政策涉及的各条款，同时符合本政策规定的支持条件及经开区其他专项支持政策的，按照从高不重复的原则奖励支持。本政策奖励包含市区两级补助总额，区内企业无需另申请市级上市奖励。
（三）对在《北京经济技术开发区促融资政策奖励资金实施细则》中已兑现部分上市奖励的企业，按此政策标准补足。
（四）获得奖励资金产生的税收支出由支持对象依法自行承担。

（五）本政策由北京经济技术开发区管理委员会负责解释，自印发之日起实施。


