附件1：

北京经济技术开发区
关于规范工业用地管理促进产业高质量发展的若干措施
（征求意见稿）
[bookmark: _GoBack]
为进一步规范工业用地管理，提高土地利用水平和产出效益，促进产业转型升级和高质量发展，根据《中华人民共和国城乡规划法》《中华人民共和国土地管理法》、《中华人民共和国土地管理法实施条例》、《北京市人民政府关于加快科技创新构建高精尖经济结构用地政策的意见（试行）》（京政发【2017】39号）、《北京市城市更新条例》等文件精神，结合亦庄新城实际，制定本措施。
一、总体目标
结合亦庄新城功能定位，严格工业用地管理，开展工业用地常态化、精细化、长效化监管。通过对亦庄新城工业用地产权单位的合规运营、履约守诺、效益产出等方面开展综合评价、信用建档、精准施策、专项治理等方式，守住用地红线，盘活存量资源，提高利用效益，形成闭环管理，推进工业用地提质增效，助力产业项目高质量发展。
二、基本原则
（一）坚持工业用地、工业用途
工业用地是亦庄新城产业发展的根本，坚持“工业用地工业用途”，立足工业性质、产业定位，严守工业用地分级红线，严格用途管理，规范用地行为，优先保障高精尖产业项目入区。未经管委会批准，严禁以任何形式将工业用地及地上房屋进行转让、销售、出租。健全工业用地闭环管理机制，确保用地总量不减、土地功能不变。
（2） 坚持综合评价、信用分级
围绕运营质量、产出效益、合规经营、履约守诺等关键指标，构建工业用地综合评价体系。定期对产业项目准入、运营等工业用地开发利用情况实施综合评价、信用评级、分类管理。
（3） 坚持正向激励、反向约束
依据综合评价结果，以资源配置为导向，以差别化措施为手段，完善激励约束机制，对优质高效土地产权单位给予奖励扶持，对违规违约土地产权单位进行整治腾退，促进优胜劣汰，推动工业项目规范、健康、高质量发展。
（4） 坚持政府引导、市场调节
推进工业用地更新，促进低效用地转型升级，建立政企协同工作机制，发挥市场调节作用，引导社会资源，参与城市更新，盘活存量低效用地，进一步释放产业空间、提升土地效益。
（5） 坚持区域协同、协调发展
亦庄新城225平方公里范围内工业用地管理统一标准、统一要求。结合发展实际情况因地制宜、分类引导，加强区域联动，确保分工合理、优势互补，促进亦庄新城区域协调发展，为推动高质量发展提供坚实支撑。
三、工作措施
（一）构建工业用地分级分类评价体系
全面开展工业用地摸底排查和综合评价，建立导向清晰、指标规范、权重合理、分类分级、结果公开的工业用地项目综合评价体系。综合评价以入区协议、土地出让合同履约守诺情况、产值税收情况、守法合规情况等为主要指标，每年定期评估，评价结果分为A、B、C、D四类。
A类工业用地标准为：经济效益产出达到地均产值3亿元/公顷且税收2000万元/公顷的自用工业用地项目、立项园区；已达到经济效益承诺的城市更新园区。
[bookmark: _Hlk134780065]B类工业用地标准为：经济效益产出虽未达到地均产值3亿元/公顷或税收2000万元/公顷，但不存在违规违约行为的自用工业用地项目、立项园区；未达到经济效益承诺的城市更新园区。
C类工业用地标准为：产权人未经允许存在出租行为，但通过引导，有意愿利用存量空间进行城市更新，积极配合引入产业项目的工业用地。 
[bookmark: _Hlk130998451]D类工业用地标准为：产权人未经管委会同意擅自对外出租给无股权关联关系的市场主体且拒不改正的工业用地；涉法涉诉、烂尾、涉及工改住的工业用地。
（二）建立“信用+工业用地”信用监管应用场景
建立“信用+工业用地”主题数据库，在现有公共信用体系基础上，将工业用地项目综合评价结果纳入行业信用评价指标体系，形成“地-企-责任人-责任人关联企业”的渗透关系，并为各部门分类服务监管提供参考依据。同时，信用平台做好权限管理，合法合规面向社会进行部分数据的公示。
（三）强化评价结果运用
根据工业用地分类，提供审批服务方式。将综合评价为A、B两类的工业用地产权人及其关联方纳入重点服务企业名单，开通“绿色通道”，纳入“审批改革直通车”管理，优先享受各项审批便利化改革举措。建立大数据平台并进行日常维护。
（四）加强优质工业用地奖励扶持
支持工业用地高效利用，发布优质工业用地产权人名单，树立先进典型，营造聚集引导效应。对综合评价为A类的工业用地产权人及其关联方在高管发展贡献奖励、企业发展贡献奖励等产业扶持政策和其他资源要素分配方面给予倾斜，同时对获评“特色产业园”和“示范园区”的项目，给予人才举荐、区级创新孵化载体优先认定及官方渠道推广表彰等方面奖励；对综合评价为B类的工业用地产权人及其关联方，则加强服务指导，加大优质项目对接，加大转型升级支持、助推企业提质增效。
（五）推进低效工业用地更新提升
根据综合评价结果，引导综合评价为C类的低效工业用地盘活利用。定期组织城市更新政策宣讲，开展“一对一”政策讲解，积极引导企业开展自主更新。结合产业空间特点，积极对接适配企业，促成产业空间充分利用。通过城市更新帮助企业盘活存量空间，落位高精尖产业，提升低效工业用地利用水平。
（六）开展违规违约工业用地专项整治
规范工业用地秩序，综合评价为D类工业用地将严格按照法律法规、强制性标准和产业政策导向要求，深入开展执法检查，制定违法违规用地整治方案，实施分类整治。对发现的违法违规行为坚决依法处置。整治后达到约定要求的工业用地，重新评价分级，进行常态化监管。
（七）建立常态化协同监管引导机制
工业项目所在地街道办事处、镇人民政府应结合自身职责建立日常巡检制度，协同行业部门共同做好工业用地常态化监管。属地街道办事处、镇人民政府应重点加强对工业用地内违法违规建设使用、不按工业用途使用等情况的检查发现。
（8） 强化数字赋能
加快推进工业用地分级分类管理系统建设应用，基于企业链、标准地已有成果，完成用地信息、企业登记注册、经营信息、信用信息和执法检查等各类数据的归集，建立用地台账，梳理工业用地底单清册；开展动态监测，及时掌握空间使用变化及用地产出；进行综合评价，建立产业用地绩效综合评价模型，推动工业用地分级分类评价；打通数据、拉通业务，建立持续动态跟踪、数据及时反馈的闭环工作机制，有效支撑工业用地分级分类精细化管理。

四、保障措施
（一）加强组织领导
切实加强工业用地管理，强化部门联动。相关单位依据部门职责分类施策，密切配合、形成工作合力，推动工业用地提质增效。
（二）做好宣传引导
充分利用各平台窗口，及时准确地发布工业用地相关政策信息，通俗易懂做好相关政策解读，正确引导企业预期，为用地管理营造良好舆论氛围和社会环境。
（三）及时总结评估
定期对工业用地管理情况进行阶段总结、效果评估，梳理成功经验，改进工作方法，持续提升工业用地管理水平。

本措施自公布之日起施行。
本措施由北京经济技术开发区管委会负责解释。







