附件2.
《北京经济技术开发区住所“零材料”改革工作方案（试行）（征求意见稿）》的起草说明

为进一步优化营商环境，降低市场主体制度性交易成本，结合北京经济技术开发区（以下简称“经开区”）实际，制定了《北京经济技术开发区住所“零材料”改革工作方案（试行）（征求意见稿）》（以下简称《工作方案》），现将有关情况说明如下：
一、制定背景及依据
为贯彻落实《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》《北京市市场监督管理局关于印发进一步优化营商环境降低市场主体制度性交易成本工作方案的通知》要求，更大程度推动住所信息标准化、获得便利化、材料精简化、管理规范化。通过开展住所“零材料”改革，持续优化营商环境和深化“放管服”改革，营造宽松便捷、规范有序、多元共治的市场准入准营环境。
二、主要内容
《工作方案》共4大部分，附件3项。对住所“零材料”的目标、实施范围、重点任务、保障措施进行了规范，明确了首批纳入住所“零材料”改革事项清单。
（一）定义
住所“零材料”改革，是指通过与产权人（管理人）共治，推动地址数据汇聚和核验，精简办事材料，市场主体在办理登记注册和其他许可备案事项时，实现不动产权证书（房屋所有权证）、租赁合同、方位图（位置图）等各类住所或经营场所证明文件免于提交。
（二）目的和意义
一是推动住所证明材料免于提交，降低市场主体办事和交易成本。
二是进一步释放住所资源，提升区域住所资源透明度，实现住所信息及时可得。
三是建立地址资源库，通过线上线下地址核验，源头防范虚假地址。
四是以住所管理为切入点，推进政府与市场信息双向传递和管理服务双向互动，推动“有效市场”与“有为政府”高效结合。
（三）实施范围
对象范围：在亦庄新城225平方公里全域范围开展改革试点，首批纳入试点的地址原则上不超过25个，产权人（管理人）按照自愿原则进行申报。结合改革推进情况，逐步扩大对象范围。
事项范围：准入领域，实现登记事项全覆盖；准营领域，选取高频办理、涉及住所（经营场所）证明材料的事项，开展改革试点工作。结合实际办理情况，实施动态调整。
（四）改革内容
一是产权人（管理人）申报，搭建“亦址通”标准化地址库。按照自愿原则，产权人（管理人）通过线上线下方式自主申请，向审批部门提交住所（经营场所）证明文件，并对地址及地址使用的真实性、合法性进行信用承诺。审批部门通过线上数据对接+线下人工核验相结合的方式，最大程度确保地址信息的真实性。根据具体事项办理要求，沉淀积累地址申报数据，形成“亦址通”标准化地址库，并不断丰富。
二是流程优化，推行住所“零材料”。在政务服务网对外展示标准化地址信息，市场主体可以点击“住所‘零材料’改革专区-市场主体入口-经营空间超市”按需检索。产权人通过“亦址通”地址库授权后，系统生成带有唯一二维码的《住所使用说明》。市场主体在办理登记注册和其他许可备案事项时，无需提交各类住所（经营场所）证明文件。
三是数据赋能，依法开展审批工作。“亦址通”地址库生成《住所使用说明》后，相关数据自动推送至“e窗通、一网通办”等业务审批平台，审批部门依据《住所使用说明》开展审批、存档等相关工作，不再要求市场主体另行提交相关证明文件。对地址信息进行标准化配置（明确具体的楼号、楼层等），确保市场主体登记注册的住所或经营场所与“亦址通”地址库中的地址信息保持一致，推动住所管理标准化、规范化。
四是加强审管联动，强化信息化支撑。以地址信息为基础，推动“亦址通”标准化地址库与大数据平台、企业链、一张图对接，实现地址在线核验，提升审批服务质量和效率。通过“审管执信”一体化平台，实现住所（经营场所）数据在审批、监管、执法部门间推送。加强事中事后监管，明确撤销登记和不适用改革的情形，加强审批与税务、监管和执法部门协同。构建“政府+产权人+市场主体”多元共治模式，审批部门为产权人提供信息定向推送和异动提醒，产权人向审批部门反馈市场主体异动及意见建议，督促市场主体做好年报公示等相关工作，市场主体向产权人反馈经营变动情形，实现多元共治。 
（五）附件
内容为首批纳入住所“零材料”改革的事项清单、住所“零材料”改革工作流程图、地址申报承诺书。首批选取“企业设立、变更、注销登记”“劳务派遣经营许可”“出版物零售单位和个体工商户设立、变更审批”“动物诊疗许可证核发”等事项纳入住所“零材料”改革。住所“零材料”改革工作流程图从产权人地址申报、市场主体办理审批业务两个环节展现具体办事流程。产权人（管理人）按照自愿原则，通过线上线下方式向审批部门提交地址申报承诺书和住所（经营场所）证明文件时，对申报的地址及地址使用的真实性、合法性进行信用承诺。
三、编制情况
[bookmark: _GoBack]围绕住所“零材料”改革工作，北京经济技术开发区行政审批局开展深入调研，多次进行研究调度，形成了《工作方案》。
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