
亦庄新城建设工程规划设计方案批前公众参与的实施意见(试行) （征求意见稿） 

为提高规划公众参与水平，规范建设项目公示制度，贯彻落实北京市规划和自然资源委员会《关于做好房屋建筑工程规划设计方案批前公众参与的通知（试行）》（京规自发〔2022〕319号），依照《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国城乡规划法》《北京市城乡规划条例》以及《关于城乡规划公开公示的规定》（建规〔2013〕166号）《北京市建设工程规划设计技术文件办理指南——房屋建筑工程》（京规自发〔2022〕373号）要求，结合工作实际，特制定本实施意见。
一、意义作用
规划公众参与是保障利害关系人知情权、陈述权，维护其合法权益的法规要求，是协助规划自然资源主管部门充分听取各方意见，统筹各方利益诉求，提高规划管理科学性的重要方式。
二、适用范围
规划自然资源主管部门负责本部门审批的建设工程规划设计方案批前公众参与的组织工作，负责根据公示的主要对象、范围、项目审批情况确定公示地点和公示内容，制作公示展板，在公示过程中收集、整理反馈意见。建设工程规划设计方案批前公众参与，适用于亦庄新城内房建类项目和市政交通场（厂）站设施类建设工程。
规划自然资源主管部门应通过“多规合一”初审意见函、建设项目选址意见书或供地项目“多规合一”协同平台审核意见函等文件，告知建设单位规划设计方案是否履行公众参与程序。对于需要开展公众参与的，在核发“多规合一”会商意见函或设计方案审查意见函前，规划自然资源主管部门将拟同意的规划设计方案总平面图进行政府网站公示和现场公示，征询公众意见，收集反馈信息，接受公众监督。
涉及以下情况的，可不履行批前公示程序：
（一）房屋翻建、局部改造、建筑局部使用功能调整、按现状完善规划手续等不改变建筑原貌且不涉及他人重大利益的建设工程。
（二）不调整原规划指标、建筑布局、建筑主要使用功能，且不涉及他人重大利益的建设工程。
（三）已经公示的规划设计方案，后期设计中属于优化涉及利害关系人的空间关系或属于不涉及利害关系人重大利益的深化内容，不再重复进行公示。
（四）不涉及周边他人重大利益的市政基础设施场站工程。
（五）北京经济技术开发区管理委员会或相关部门依法确定项目涉及国家秘密或其他不宜公开的信息。
已经履行批前公示程序的项目，建设单位在申报“多规合一”会商意见函或设计方案审查意见函时，应当提交与公示采信分析结果一致的总平面图和项目规划设计方案册。公示后设计方案深化调整内容属于可不再履行批前公示程序的情况除外。
三、公示时限和内容要求
规划设计方案公示时间应不少于7个工作日（工业用地使用权带设计方案项目等另有规定的情形除外），公示方式为政府网站公示和现场公示，其中政府网站公示位置为北京经济技术开发区门户网站（https://kfqgw.beijing.gov.cn/）；现场公示位置为项目建设用地主要出入口或销售地点等易于发现的明显位置，并需将现场公示照片存档。
(一)房建类工程规划设计方案批前公众参与公示内容包括项目情况说明、项目建设内容、规划设计方案总平面图、意见反馈要求及处理方式等，以“一文一图”的形式体现。
“一文”的具体内容如下（参考示意详见附件1）：
1.项目情况说明，包括建设单位名称、设计单位名称、建设项目名称、项目区位、用地性质等内容。
[bookmark: _GoBack]2.项目建设内容，为企业投资备案证明中建设内容或企业自身承诺建筑功能。
3.意见反馈要求及处理方式，包括公示期限、反馈方式、反馈意见采信告知方式等。
“一图”的具体内容如下（参考示意详见附件2）：
包括用地红线、场地内建构筑物、交通设计、消防设计、技术经济指标表（主要包含用地面积、容积率、建筑高度、绿地率、机动车停车位等指标）、指北针、图例等。

（二）市政交通场（厂）站设施类工程规划设计方案公示资料原则上参照房建类项目，可结合市政交通基础设施特点进行调整。
四、收集公众参与意见
利害关系人应当在公示期内，按照公示要求的方式提交反馈意见。个人反馈意见应签署真实姓名、住址及联系方式，组织或单位反馈意见应加盖公章，并注明联系人及联系方式。
五、发布采信意见通告
现场和网站公示结束后，规划自然资源主管部门应针对公众反馈意见在政府网站或项目现场发布采信情况通告。公众反馈意见、采信通告应在规划设计方案多规合一会商（初审）或建设工程规划许可档案中留存。
（一）符合事实、满足法规要求的意见予以采信,并在采信通告中予以说明。
（二）涉及反馈日照、建筑间距等相关意见的，设计单位进行自查并说明。设计单位自查后符合规范要求的，由规划自然资源主管部门出具采信通告；设计单位自查后不符合规范要求的，由设计单位对设计方案进行优化调整，重新进行公示。公示意见反馈单位或个人举证说明设计单位方案不满足国家日照标准规范的，自然资源主管部门可以委托双方均认可的第三方审查机构进行复核。
（三）涉及街区控规、规划综合实施方案、规划选址等不属于设计方案批前公示内容的，不予采信，并在采信通告中予以说明。
（四）涉及施工管理、噪声、扬尘、污染、辐射、环评、交通、安全等不属于设计方案批前公示内容但涉及其他相关部门职权的，由规划自然资源主管部门向相关部门通报情况，并在采信通告中予以说明。
（五）对于不符合事实，不满足相关法规要求的意见不予采信，并在采信通告中予以说明。如意见反馈单位或个人对采信通告仍有异议，可依法对自然资源主管部门作出的相关行政许可决定提起行政复议或行政诉讼。
六、组织实施
鼓励在前期规划研究阶段开展公众参与，规划设计方案可与控制性详细规划、城市设计、规划综合实施方案同步公示。工业用地使用权带设计方案供应项目公示按相关规定执行。
对于社会关注度高或涉及多方利益诉求的项目，规划自然资源主管部门可会同属地政府及建设单位、设计单位等，通过多种渠道了解利害关系人范围和诉求，做好风险应对预案，通过座谈、听证、问卷调查、征求意见函等公众参与方式，有针对性的分层级细致开展工作，逐层释放信息，促进各方达成共识，提前化解矛盾。
七、附则
本实施意见由北京经济技术开发区管理委员会负责解释，自发布之日起试行。

附件1：公示正文示意
附件2：公示总平面图示意

