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北京新特电气有限公司“8·15”
一般生产安全事故整改和防范措施落实
情况评估报告

为深入贯彻落实市安委会、区工委管委会做好生产安全事故调查的工作要求，充分发挥事故调查处理对加强和改进安全生产工作的促进作用，督促本区生产安全事故整改和防范措施有效落实，防范生产安全事故发生，依据《中华人民共和国安全生产法》、国务院安委会办公室《生产安全事故防范和整改措施落实情况评估办法》及《北京市生产安全事故整改和防范措施落实情况评估办法》要求，中共北京市委经济技术开发区工委安全生产与应急管理委员会办公室牵头成立评估工作组，营商合作局、社会事业局、城市运行局、综合执法局、区总工会、大兴公安分局作为成员单位参与评估工作。同时邀请经开区纪检监察工委参加，并聘请相关行业领域专家配合评估组对北京新特电气有限公司“8·15”一般生产安全事故责任追究和整改防范措施建议的落实情况进行评估。
　　一、评估工作开展情况及相关做法
　　评估组依据相关规定，召开了会议研讨评估工作，并依据《北京新特电气有限公司“8·15”一般生产安全事故调查报告》（以下简称《事故调查报告》）中明确的责任追究建议和整改防范措施要求，通过资料审查、查阅文件、座谈询问、走访核查等方式，对该事故责任追究落实情况、涉事单位事故整改和防范措施的落实情况及安全现状进行了评估。参与评估的相关行业领域专家根据评估情况编制了《北京新特电气有限公司“8·15”一般生产安全事故整改和防范措施落实专项评估报告》（以下简称《专项评估报告》）。主要工作情况如下：
首先，城市运行局组织事故相关单位、相关行业领域专家共同召开事故防范和整改措施落实情况评估工作会。会上听取了事故相关单位——北京新特电气有限公司“8·15”（以下简称“新特公司”）的工作情况汇报。会后组织专家组赴事故现场核查。
　　随后，评估组对《事故调查报告》中被调查单位的责任追究落实情况、事故防范和整改措施落实情况的相关证明资料初步分析，并要求事故相关单位补充提交落实责任追究及整改防范措施的相关证明材料；收到补交资料后，评估组再次对事故相关单位责任追究及事故整改和防范措施落实的相关证明资料进行分析，并要求事故相关单位再次补充相关材料。
专家组在前期调研访谈、资料分析的基础上，依据相关规定编制完成了《专项评估报告》。最终，评估组结合专家组出具的《专项评估报告》，起草了《北京新特电气有限公司“8·15”一般生产安全事故整改和防范措施落实情况评估报告》（以下简称《评估报告》）。
　　本次评估工作主要依据《事故调查报告》中明确的责任追究建议和整改防范措施要求，在调研访谈、资料分析的基础上，对事故责任单位落实责任追究及事故整改和防范措施的具体举措以及工作成效从三个方面开展评估：一是评估事发现场的整改措施情况；二是评估事发单位事故整改相关措施的落实记录；三是评估事发单位在事发之后其他作业中是否延伸落实了相关整改要求。最终编制形成《评估报告》。
　　二、责任追究落实情况
　　《事故调查报告》中要求综合执法局对事故相关责任单位及事故相关人员依法进行责任追究，具体情况如下：
《事故调查报告》中认定新特公司对本单位从业人员进行的安全生产教育和培训工作不到位，造成姜效吉不具备必要的安全生产知识，不熟悉安全生产规章制度和安全操作规程，未能掌握本岗位的安全操作技能；未落实安全生产主体责任；生产安全事故隐患排查治理制度落实不到位；安全生产风险辨识不到位；特种作业管理制度落实不到位。以上违反了《中华人民共和国安全生产法》第二十二条第二款、第二十八条第一款、第四十一条第二款、第四十四条第一款有关规定。
《事故调查报告》中认定田峰，作为新特电气公司的设备部经理，未认真履行安全监管职责，在发现姜效吉爬上天车后，未制止和纠正其违反操作规程的行为，以上违反《中华人民共和国安全生产法》第二十五条第五项、第六项有关规定，对此导致事故发生，田峰负有主要责任，依据《中华人民共和国安全生产法》第九十六条规定，建议对田峰处上一年年收入百分之二十以上百分之五十以下的罚款。
　　综合执法局已根据《事故调查报告》的上述要求，依法对新特公司及相关人员进行行政处罚，均已缴纳罚款，共计：人民币叁拾伍万玖仟陆佰柒拾贰元整，并已结案。
　　三、整改和防范措施落实情况
《事故调查报告》中要求新特公司强化安全生产红线意识、立即排查隐患，落实整改到位、举一反三，引以为戒及开展事故警示教育。
（一）强化安全生产红线意识
1.落实全员安全生产责任制
“8·15 ”事故发生后，新特电气公司领导高度重视安全工作，董事长立即组织召开安全生产会议，会议决定成立新一届安全生产委员会，调整了安全生产委员会组织成员，任命了以公司总经理为主任、各中心总监为成员的新一届安全生 产领导团队，同时为加强日常管控，又增设了以制造中心总监任主任、各部门主管为成员的安全生产执行委员会，明确了各组织成员的主要职责。形成主管领导亲自抓，分管领导具体抓，各部门一起抓，形成齐抓共管的局面。
重新修订了 2022版安全责任书，重点完善了涉及事故生产部门人员的安全责任内容，确保责任清晰、目标明确。加强安全生产责任制的落实，全员签订安全生产责任制，明确自身责任，并利用本次事故案例来教育大家，通过责任制的学习，使全员认知到，安全生产是一项重要细致的工作，稍有马虎，即可能酿成事故，从而进一步强化从业人员安全意识。
2. 提升全员安全生产意识，开展安全培训教育
为提升全体员工安全生产意识，落实安全生产主体责任，新特电气组织开展了多种形式的宣传教育活动。一是通过继续教育，组织公司专职安全管理人员参加“2022 年生产经营单位主要负责人及安全管理人员培训班 ”并通过培训考核，取得合格证书。二是通过各种形式“警示牌、电视宣传栏、标语 ”使员工明确自己岗位存在的危害因素及预防措施。三是丰富安全教育活动形式，通过组织员工线上线下参加安全专题学习 及考核，利用公司宣传窗口播放安全事故警示、知识视频等方式普及宣传各种安全生产知识、技能、法律法规，促使广大员工深入了解安全生产法律法规，提升安全生产意识。
3.加强监督检查频次
日常工作中，安全生产执行委员会每周不定时组织开展车间安全生产检查，事故发生至今，累计提出安全隐患整改项 228 项，目前已整改完成 207项。在安全检查中，发现的不符合项被纳入到了绩效评价体系中，与员工及部门主管的绩效直接挂钩，同时对违规操作且情节严重的员工及部门管理者，公司加大了处罚力度，事故发生至今，累计通报处罚 6 人次（其中开除 1 人）。
（二）立即排查隐患，落实整改到位
事故发生后，认真检查公司在安全生产工作中的漏洞和隐患，重点区域、 消防通道、设备设施、员工宿舍、食堂燃气、有限空间等进行了全面、深入、 彻底、细致的安全检查，对排查出的安全隐患加强监督，即查即改即验收，逐一落实，并举一反三，排查所有类似安全隐患。
对引起事故的因素进行举一反三，排查所有类似项目，在人防、技防、物防“三防 ”上加大了隐患排查力度，具体措施如下：
1.人防措施
（1）通过在生产车间设置小组组长（兼职安全员）负责每日对所管辖区域进行隐患排查，并对检查出的问题进行整改。
（2）加大员工劳动防护用品发放频次，辨识车间内存在的劳动防护用 品发放不足和欠缺，针对焊工手套发放不足、安全帽有效期过期、防砸鞋磨脚等问题进行针对性的改善。
（3）加强特种作业的安全管理，对动火作业、临时用电作业、登高作业、有限空间作业人员进行安全培训，强化作业证管理。
（4）针对外协人员、参观人员入厂需进行专门安全培训，培训完毕后，佩戴好防护用品（安全帽、反光服、防护鞋套）方可进入生产车间。
2.物防措施
（1）涉及登高作业的爬梯设置挡板，并进行上锁管理，防止无关人员攀登。
（2）存在高处作业的区域，设置防护栏进行安全围挡，防止人员意外坠落。
（3）针对可能存在火灾风险的除尘管道设置阻火阀，预防火灾事故发生。
（4）夏季氧气乙炔库房温度过高，采用屋顶增加隔热棉反光膜的措施，降低库房内温度，使库房内温度保持在 35 ° 以下。
（5）更换工厂使用的吊具，对没有防脱钩的吊索具进行更换，采购扁平吊带保护套，根据扁平吊带的长度使用符合要求的保护套。
3.技防措施
（1）厂区增加监控，管理人员通过监控实时查看人员作业情况，发现违章作业立即告知并给与通报。
（2）天车加装移动声光报警装置，当天车使用时，会发出声光报警，保证人员及时躲避天车。
（3）厂区叉车加装声光报警装置，车辆在移动时车辆前后地面会有灯光显示，预防人员进入车辆危险区域。
通过强化风险意识，分析事故发生的全链条，抓住关键环节采取预防措 施，防范安全风险管控不到位变成事故隐患、隐患未及时被发现和治理演变 成事故。安全生产领域形成共识：把风险控制在隐患前、把隐患解决在事故前。在自身风险排查的同时，请北京市劳动保护研究所技术人员对企业进行了隐患排查，共计排查安全隐患 16 项，对于排查出的安全隐患做到即查即改，杜绝次生事件发生。
（三） 举一反三，引以为戒
广大职工干部在本次事故中汲取深刻教训，举一反三、引以为戒，时刻绷紧铁规禁令这根弦，牢牢守住安全红线底线。
1.事故发生后我公司立即进行风险辨识，辨识出 321 条安全风险，并逐条落实防范措施。
2.成立隐患排查领导小组，按车间进行安全排查，发现即整改，将事故苗子消灭在萌芽阶段。
3．强化北京新特电气有限公司“一岗双责，齐抓共管，失职追责“ 的管理措施，从源头在加强管理干部和员工的安全意识。
4.加强应急处置能力建设，成立北京新特电气有限公司义务消防队伍，并定期进行应急演练，提高应对突发事件能力。
5.加强生产车应急物资管理，厂区设施多个急救药品领用箱，箱内放置急救药品，方便员工取用。
6.为保证员工在遇到突发事故（疾病）后能得到有效医治，企业安排专人进行红十字救援培训，针对心肺复苏、应急救治等方面进行培训取证。
（四）开展事故警示教育
为杜绝此类事故再次发生，新特电气于 2022 年 10 月 26  日向全体职工开展了“8·15 事故 ”警示教育大会，针对本次事故，对全体人员进行了事故原因的分析，并根据北京经济技术开发区城市运行局要求，汲取事故教训，做到思想上、行为上认识安全，提高公司员工安全防范意识。
（五）全方位监管生产过程
事故发生后，新特电气将原设置在车间内的安全管理部门调整转换由总经理直接领导，新任命制造中心总监直接担任安全管理部门负责人，全面负责公司安全生产管理工作，重点加强了对生产过程的监督与检查。根据修订后的安全管理制度，涉及危险作业的须经公司安全管理部门的负责人批准后才能作业。车间设置兼职安全员，兼职安全员全流程参与整个生产过程，建立了横向到边、纵向到底的安全监督体系，对安全生产全覆盖。
四、事故发生单位采取技术防范措施和安全现状评价情况
本次评估过程中，通过现场调查北京新特电气有限公司事故现场及企业提供的事故发生后的相关资料，基本可以证明事故单位在事故现场采取了有效措施，落实了《北京新特电气有限公司 “8·15 ”一般生产安全事故调查报告》的整改建议，事故现场安全现状符合事故整改要求，且直至项目结束，未发生任何其他生产安全事故。
此外，评估组根据事故调查报告中提出的整改建议和要求，对北京新特 电气有限公司的事故发生现场设备设施、安全设施、现场环境进行了现场检查，对安全管理文件、台帐、记录、档案等安全管理制度的制定及落实情况 进行了评估，该公司针对本起事故的整改和防范符合要求。同时该公司完善 了相关安全生产规章制度，新增安全投入，增设了其他车间的安全设施，举 一反三，证明其延伸落实了相关整改要求，其安全现状基本符合事故调查报告中的要求。
　　五、评估发现的问题及相关工作建议
[bookmark: _Toc133096481]（一）评估发现的问题： 
1.工艺类：
[bookmark: _Toc133096482]（1）交叉作业，吊车区域补充相关标识，一人操作存在风险，需补充监护人员。
（2）结合风险辨识，在不同岗位出示危险因素风险，并提出对应的防范措施。
2.电气类：
[bookmark: _Toc133096483]（1）事故下方试验站试验区内属于高压用电场所，该场所内有金属梯子，建议改用绝缘梯子。
（2）试验站试验区内油浸变压器和周边设备设施需要有满足要求的安全间距。
（3）试验站试验区内配电柜前无绝缘胶垫，建议配备。
[bookmark: _Toc133096484]3.设备设施类：
（1）风扇应加强检修，缩短检修频次，防止事故发生。
（2）事故场所的登高爬梯的护笼不规范，建议增加竖向防护条的密度。
4.安全管理类：
[bookmark: _Toc133096485]（1）事故现场未张贴设备使用操作规程、安全操作注意事项、应急处置措施及相关管理规定等，建议补充张贴。
（2）事故现场操作区及相关危险区域缺少安全警示标识，如缺少吊物下禁止站人、无关人员禁止操作等警示标识。
（3）现场使用的安全帽过期，需更新到期的安全帽。
（4）落实特种作业审批制度相关要求， 日常工作中加强对人员的培训，特种作业应经审批后实施。
（二）评估工作建议
1.建议全面辨识企业各场所存在的风险，可以动员职工，也可以请外部技术力量和机构等。
2.加强对外包作业的管理要求。
3.加强企业设置的安全生产委员会和工会的监督职能和综合协调作用，排查安全隐患，防范事故发生。
4.根据各专家发现的主要问题，进一步梳理生产各环节，确保生产安全操作。
六、评估工作组总体评估意见
评估组依法对北京新特电气有限公司 “8·15 ”一般生产安全事故责任追究和整改防范措施落实情况进行评估后认定：综合执法局已依法落实了对新特公司的行政处罚，责任追究已到位。新特公司已基本落实了事故整改和防范措施，并延伸落实了相关整改要求，其安全现状基本符合事故调查报告中的要求。
综上所述，各单位基本落实了《事故调查报告》中责任追究和整改防范措施要求。
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                               2023年8月14日
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一般生产安全事故整改和防范措施落实


 


情况评估报告


 


 


为深入贯彻落实市安委


会、区


工委管委会


做


好生产安全


事故调查的工作要求，充分发挥事故调查处理对加强和改进


安全生产工作的促进作用，督促本区生产安全事故整改和防


范措施有效落实，防范生产安全事故发生，依据《中华人民


共和国安全生产法》、国务院安委会办公室《生产安全事故


防范和整改措施落实情况评估办法》及《北京市生产安全事


故整改和防范措施落实情况评估办法》要求，


中共北京市委


经济技术开发区工委安全生产与应急管理委员会办公室牵


头成立评估工作组，营商合作局、社会事业局、城市运行局、


综合执法局、区总工会、大兴公安分局作为成员单位参与评


估工作。同时邀请经开区纪检监察工委参加


，


并聘请


相关行


业领域专家


配合评估组对


北京新特电气有限公司


“


8


・


15


”


一般生产安全事


故责任追究和整改防范措施建议的落实情


况进行评估。


 


  


一、评估工作开展情况及相关做法


 




        北京新特电气有限公司 “ 8 · 15 ”   一般生产安全事故整改和防范措施落实   情况评估报告     为深入贯彻落实市安委 会、区 工委管委会 做 好生产安全 事故调查的工作要求，充分发挥事故调查处理对加强和改进 安全生产工作的促进作用，督促本区生产安全事故整改和防 范措施有效落实，防范生产安全事故发生，依据《中华人民 共和国安全生产法》、国务院安委会办公室《生产安全事故 防范和整改措施落实情况评估办法》及《北京市生产安全事 故整改和防范措施落实情况评估办法》要求， 中共北京市委 经济技术开发区工委安全生产与应急管理委员会办公室牵 头成立评估工作组，营商合作局、社会事业局、城市运行局、 综合执法局、区总工会、大兴公安分局作为成员单位参与评 估工作。同时邀请经开区纪检监察工委参加 ， 并聘请 相关行 业领域专家 配合评估组对 北京新特电气有限公司 “ 8 · 15 ” 一般生产安全事 故责任追究和整改防范措施建议的落实情 况进行评估。      一、评估工作开展情况及相关做法  

