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1、北京市设立智能网联汽车政策先行区的背景是什么？
新技术的发展一般都超前于政府管理政策的制定，导致新产品应用推广往往存在一定障碍。智能网联汽车是电子、通讯、人工智能和大数据等技术与汽车产业深度融合的产物，是当前各国科技竞争新的制高点，由于当前针对智能网联汽车的管理应用政策体系还处于建设完善之中，新产品、新模式的规模化应用还不顺畅。当前国内外产业发展竞争主要集中于管理政策的创新。美国已经允许自动驾驶出租车和无人物流车收费运营，欧盟出台了自动驾驶车辆豁免导则，德国允许自动驾驶企业高速测试，韩国出台支持自动驾驶汽车商业化法案。
北京市2017年出台了全国第一个自动驾驶道路测试管理细则，至今已为14家企业的87辆自动驾驶汽车发放了测试牌照，开放社会测试道路200条，总长接近700公里，安全测试里程超过230万公里，各项指标始终处于全国前列，拥有丰富的创新资源和良好的产业生态。新形势下，为了进一步破除机制和政策障碍，切实解决企业发展难题和痛点，市政府决定主动顺应产业发展趋势，利用两区建设的政策契机，依托高级别自动驾驶示范区，设立智能网联政策先行区，构建适度超前的政策管理体系，为智能网联汽车新产品、新技术和新模式的应用推广提供支撑，营造政策友好型产业发展营商环境。按照市政府要求，市经信局会同经开区，共同制定了《北京市智能网联汽车政策先行区总体实施方案》。4月10日，市政府正式批复了《北京市智能网联汽车政策先行区总体实施方案》。4月14日，首都之窗正式发布了市政府关于北京市智能网联汽车政策先行区总体实施方案的批复（京政字〔2021〕14号文）。
2、政策先行区有哪些重点工作任务？
实施方案制定过程中，深入落实工信部、交通部和公安部三部委联合发布的《智能网联汽车道路测试和应用示范管理规范》和交通部发布的《关于促进道路交通自动驾驶技术发展和应用的指导意见》有关规定；积极参照工信部发布的《智能网联汽车生产企业及产品准入管理指南（试行）》，公安部发布的《道路交通安全法（修订建议稿）》等正在公开征求意见稿的有关精神，结合北京市实际和企业诉求，在《实施方案》中提出5大类共18项先行先试重点工作：
一是政策先行区将优化完善智能网联汽车道路测试管理办法。根据产业发展趋势自主制定、实施智能网联汽车道路测试、示范应用及管理办法，积极开展异地道路测试结果互认和测试豁免工作，制定高速公路测试管理实施细则。
二是政策先行区将支持开展智能网联场景试运行及商业运营服务。支持企业开展自动驾驶出行服务、智能网联公交车、自动驾驶物流车、自主代客泊车等规模化试运行和商业运营服务。
三是政策先行区将制定自动驾驶新产品应用办法。探索适用于无人配送车辆上路行驶的通行规则和交通管理模式，给予相应路权，建立无人配送车运行安全监管体系。填补管理空白，探索在快递末端配送领域对现有电动三轮、四轮快递车进行替代。
四是政策先行区将不断提升智能化要素融合协同能力。定义标准路口，推进多杆合一与多感合一建设，组建智能化基础设施投资及运营主体，加快车载智能终端推广加装工作，建设新型通信网络，推进北京市智能汽车基础地图应用试点相关工作，支持云控平台建设。
五是政策先行区将完善事故责任及运营监管等配套制度体系，构建智能网联汽车信息安全体系，探索智能网联汽车数据跨境流动监管机制，提供与智能网联汽车相匹配的保险产品，为产业长远健康发展保驾护航。
3、政策先行区建设目标是什么？
《实施方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，立足全球科技创新中心定位，进一步发挥智能网联汽车产业在全市高精尖产业结构中的支撑作用，以管理创新推动智能网联汽车道路测试、示范应用和商业运营服务。我们希望经过2至3年探索，在政策先行区范围内，初步建立起“安全高效、创新包容、衔接顺畅、国际一流”的智能网联汽车示范应用政策管理体系，把政策先行区建设成为具有重大引领带动作用的技术和政策创新高地，助力我市成为具有全球影响力的数字经济标杆城市。
4、政策先行区建设基本原则是什么？
政策先行区在推进工作的过程中将把握以下原则：一是开展不同于全市现有政策的差异化探索，进行新产品、新技术、新模式的监管先行先试，尽快形成可复制可推广的成熟管理经验，为产业发展和行业管理作出贡献。二是注重和示范区形成良性互动，加快建设智能化物理基础设施，加快构建创新型管理政策体系，既为企业提供“硬”的测试应用设施环境，也为国家探索“软”的政策配套监管环境，二者互动保障示范区建设顺利进行。三是建立创新容错纠错机制，有效激发企业创新和职能部门干事热情，营造“鼓励探索、支持创新、宽容失误、迭代完善”的干事创业环境。
5、政策先行区物理范围是什么？
经市政府批准，政策先行区的适用范围包括亦庄新城225平方公里规划范围，北京大兴国际机场，以及京台高速公路北京段、京津高速北京段、大兴机场高速公路、南五环路（新机场高速口至京津高速口段）、南六环路（新机场高速口至京津高速口段）及大兴机场北线高速公路等6条路段。初步形成涵盖城市、机场、高速公路、城市快速路等多场景的物理区域，上述适用范围将顺应产业发展趋势有序开放，我们鼓励各类企业在政策先行区范围内依照相关管理办法，积极开展道路测试、示范应用和商业运营服务等各类活动。
6、政策先行区有哪些特色政策？
北京市智能网联汽车政策先行区是以管理政策创新为目标的先行区，它瞄准当前企业在创新发展过程中遇到的亟待解决的政策管理问题。具体来讲，有如下4项特色政策：
一是允许企业开展基于收费的商业运营服务。政策先行区将鼓励经过充分验证的智能网联汽车在政策先行区率先开展试运行及商业运营服务。
二是允许无人配送车获取路权上路运营。政策先行区将制定无人配送车产品应用标准和管理办法，主动培育面向未来的“无人经济”新产品、新业态。
 三是支持智能网联汽车异地测试结果互认。政策先行区将在全国率先制定实施异地道路测试结果认定方法，合理认定企业在外地测试结果，避免重复性的测试，降低企业测试成本，为企业提供便利化措施。
四是开放自动驾驶汽车高速测试。政策先行区将逐步开放经开区周边地区包括大兴机场高速在内的6条共143公里高速公路和城市快速路，为自动驾驶汽车创造规模化的高速公路测试环境，加快高速公路干线物流等自动驾驶应用场景落地。此外，政策先行区将联合交通管理部门，制定高速公路自动驾驶测试验证配套的监督和管理措施，有力保障高速公路测试验证活动的安全实施。
7、政策先行区如何组织实施？
根据市政府的批复精神，政策先行区有关工作由市经信局与经开区联合牵头负责，经开区具体负责政策先行区内的行政管理工作。后续两单位将加强与国家有关部门的沟通汇报，并会同市交通委、市交管局、市规自委、市市场监管局、市发改委、市城管委、市住建委、市银保监局等部门在政策先行区内开展各类先行先试工作，充分发挥“两区”建设政策优势，共同推进体制、机制和政策创新。



